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Задачі побудови розкладу виникають кожного разу, коли існує можливість 
вибору того чи іншого порядку виконання робіт. Часто такі задачі вирішуються 
простим розташуванням робіт у порядку їх надходження до системи, а інколи 
випадково або інтуїтивно. Якщо мова йде про побудову оптимального в тому чи 
іншому сенсі розкладу, задачі його створення виявляються достатньо складними.

Деякі підприємства працюють без вихідних. У цьому випадку використову-
ється графік роботи працівників з ковзним графіком вихідних. У зв’язку з цим 
виникає необхідність в розрахунку оптимальної кількості працівників, що ма-
ють вихідні в різні дні тижня таким чином, щоб сумарний тижневий фонд опла-
ти був мінімальним. Вважається, що працівники виконують однотипні роботи і 
взаємозамінні і працюють з одним або двома вихідними. Для забезпечення без-
перебійної та ефективної роботи таких підприємств в умовах нерівномірного 
навантаження важливе значення має оптимальний розрахунок чисельності ро-
бочої сили. При розрахунку необхідної кількості працівників необхідно врахо-
вувати коливання навантаження по днях тижня, а також можливі варіанти 
ковзного графіку надання вихідних.

Розглянемо задачу з визначенням графіка зайнятості працівників 
підприємства. Є можливість використовувати співробітників з п’ятиденним 
робочим тижнем (вихідні - будь-які два дні поспіль, тижнева заробітна плата – 
2000 грн.) із шестиденним робочим тижнем (вихідний - субота або неділя, 
тижнева заробітна плата - 2800 грн., тобто шостий робочий день оплачується за 
подвійною ставкою). При цьому потрібно, щоб використовувалися усі варіанти 
розкладу роботи з двома вихідними (це дозволяє у випадку, коли один з 
працівників отримує лікарняний, залучити іншого працівника, який на даний 
момент має вихідний). Підприємство працює по тижневому графіку, який 
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вимагає різної кількості працівників у різні дні тижня. Необхідна кількість 
працівників на певний день тижня наведена у таблиці 1.

Передбачається, що відома мінімальна необхідна кількість працівників для 
кожного дня тижня. Необхідно підібрати таку чисельність працівників, щоб 
отримати мінімальний розмір сумарної тижневої оплати працівників 
підприємства.

У таблиці 2 наведений тижневий графік роботи працівників з різними 
графіками вихідних.

Тижневий графік вихідних складається таким чином, щоб кожен працівник 
протягом тижня мав один або два вихідних поспіль, наприклад: один працівник 
має вихідні (понеділок-вівторок), інший - (вівторок-середа) і так далі, як пока-
зано у таблиці 2 так, що графік вихідних виходить ковзним, а всі працівники 
формуються у 9 категорій, відповідних 9 графіками вихідних.

Значення таблиці 2 доцільно представити у вигляді матриці значень (lik), 
де 
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Сформулюємо математичну модель задачі оптимізації графіків зайнятості 
працівників з ковзним графіком вихідних.
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Таблиця 1 
Кількість працівників на певний день тижня
Понеділок Вівторок Середа Четвер П’ятниця Субота Неділя

15 14 16 18 22 20 19

Таблиця 2 
Тижневий графік роботи працівників з різними графіками вихідних
№ Графік 

вихідних
Понеді
лок

Вівто
рок

Середа Чет
вер

П’ят
ниця

Субо
та

Неді
ля

1 Пон.-вівт. 0 0 1 1 1 1 1
2 Вівт.-сер. 1 0 0 1 1 1 1
3 Сер.-чет. 1 1 0 0 1 1 1
4 Чет.-п’ятн. 1 1 1 0 0 1 1
5 П’ятн.-суб. 1 1 1 1 0 0 1
6 Суб.-нед. 1 1 1 1 1 0 0
7 Нед.-пон. 0 1 1 1 1 1 0
8 Субота 1 1 1 1 1 0 1
9 Неділя 1 1 1 1 1 1 0
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де с1 – тижнева оплата праці робітника, маючого і-й (і=1,..,7) графік вихідних;
с2 - тижнева оплата праці робітника, маючого 8 або 9 графік вихідних;
xi – кількість працівників, працюючих з і-м графіком вихідних.
Обмеження задачі:
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де m – кількість графіків вихідних у відповідності з таблицею 1 (m=9);
k – кількість днів у тиждень;
pk – задана мінімальна кількість робітників, працюючих у k-й день тижня;
lik – визначається за формулою (1).
Математична модель відноситься до класу задач лінійного програмування. 

Для зручності розуміння і наочності представлення результатів оптимізації 
використовується MS Excel.

У роботі розроблена і наведена математична модель задачі оптимізації 
ковзного графіку роботи персоналу підприємств, а також здійснено реалізацію 
цієї моделі в MS Excel. На основі розробленої моделі є можливість оперативно 
формувати оптимальний тижневий графік зайнятості працівників, що мінімізує 
тижневий та місячний фонди заробітної плати.

Рис. 1. Розрахункова форма задачі оптимізації графіка зайнятості працівників 
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